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第 2 回 鳴子温泉地域総務部会 報告書

開催月日 令和 5 年 8 月 25 日（金） 午後７時００分～午後８時 00 分

開催場所 鳴子公民館 ホール

出席者

●鳴子温泉地域総務部会員 9 名

鳴子小学校：早坂潤，曽根義猛，菊地宏美欠席

川渡小学校：佐々木祐毅，湯山栄大欠席，鎌田顕司

鬼首小学校：佐藤智之，後藤由香里

鳴子中学校：耒田光枝，吉田真裕子，松田早苗

●事務局（教育総務課学校教育環境整備推進室） ５名

教育部参事：小野寺晴紀 課長補佐:久本裕 主幹兼係長：鈴木健

主事：加藤拓也 学校教育専門指導員：玉水透

概 要

１ 開会

２ 挨拶

３ 報告事項

（1）『制服等の学用品に関するアンケート』集計結果について

⇒事務局より資料 1 により説明

※資料を事前に送付していることから，数値的な説明は省略し報告書の

構成やデータのまとめ方といった部分を主として説明した。

※質疑なし

4 協議事項

（１）運動着の取扱い方針について

⇒事務局より資料 2 により説明。

【説明概要】

・資料 2 については，部会員の皆様が共通認識を持ちながら話し合いを

進めることができるように，協議事項や協議する順番を整理した資料。

・協議事項③の「移行期間の有無」については，現行の制服，運動着，通

学カバンに使用期限を設けるかどうか（統合校開校後に継続して使用

できるようにするかどうか）という趣旨である旨説明。
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【結 論】

《制服について》

①統合校において制服を採用する。

②現行（鳴子中学校）の制服を選定する。

③着用学年は７年生からとする。

④移行期間は設定しない。

⇒統合校開校後も現行の制服の継続利用を可とする。

《運動着について》

①統合校において指定運動着を採用する。

②現行の運動着（4 校）の中から選定する。

③移行期間は設定しない。

⇒統合校開校後も現行の運動着の継続利用を可とする。

《通学カバンについて》

①統合校において指定通学カバンを採用する。

②現行（鳴子中学校）の通学カバンを選定する。

③使用学年は 7 年生からとする

【主な質疑等】 〇：部会員 ⇒：事務局

◇早坂部会長（鳴子小）

〇今回のアンケートの回答率は 86％となっており，保護者の皆様

や教職員，児童生徒より多くの意見をいただきました。協議につ

いては資料 2 に沿って進めていきます。まずは制服の必要性に

ついてですが，アンケート結果では必要が 80％，不要が 18％と

なっております。また，制服の着用については必須が73％，自由

が 25％となっておりますが皆様いかがでしょうか。

◇曽根部会員（鳴子小）

〇データが圧倒的なのでアンケート通りでよろしいのではないでし

ょうか。着用学年も同じですが現行を踏襲するという意見が多く

感じます。

◇早坂部会長（鳴子小）

〇制服の必要性については必要でよろしいでしょうか。
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≪異議なし≫

◇早坂部会長（鳴子小）

〇制服のデザインについても現行品を継続使用と回答された方が

圧倒的に多い結果となっているため，アンケート通りでよろしい

でしょうか。

◇松田部会員（鳴子中）

〇アンケート通りでよろしいと思います。

◇曽根部会員（鳴子小）

〇8 割以上の方が現行品を希望されているのでよろしいのではな

いでしょうか。

◇早坂部会長（鳴子小）

〇反対意見が無いようですので，制服のデザインについては現行

品を継続使用といたします。

≪異議なし≫

◇早坂部会長（鳴子小）

〇続いて制服の着用学年についてですが，皆様いかがでしょうか。

◇曽根部会員（鳴子小）

〇92％の方が回答している 7 年生で良いのではないでしょうか。

◇早坂部会長（鳴子小）

〇それでは着用学年については 7 年生からということでよろしい

でしょうか。

≪異議なし≫

◇早坂部会長（鳴子小）

〇次に運動着について協議いたします。アンケート結果では必要と

回答された方，また，着用については必須と回答された方が多

い結果となっています。アンケート結果に基づき必要ということ

で皆様よろしいでしょうか。

≪異議なし≫

◇早坂部会長（鳴子小）

〇次に運動着のデザインになります。現行品の中から選ぶのか，新

しいデザインを選ぶのかになります。
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◇曽根部会員（鳴子小）

〇何もかも現行品のままというのも問題は無いと思いますが，せっ

かくの機会なので少しくらい変えても良いのではという気持ち

もあります。また，兄弟のお下がりなどを考えると現行品のまま

でも良いというのも分かります。

◇松田部会員（鳴子中）

〇中学校はお下がりなどもあり全て現行品が良いという意見が圧

倒的だと思う。統合した時点で自分の子が中学生になっている

か，小学校にいるうちに統合になるのかで意見が分かれると思

う。個人の意見として中学校は現行のままで小学校は新たなデ

ザインでも良いのではと思う。一斉に新たなデザインとなると買

い直しなど親の負担になるので，移行時期については今着てい

るものが着れなくなった時に切り替える方が良い。みんなが揃う

まで何年かかるか分かりませんが親の負担を考えると買い直し

の時期に買うのが良いと思う。

◇曽根部会員（鳴子小）

〇前回の会議で統合した際に2年生以上の子に対して運動着の補

助があるというお話があったので，一斉に揃えることはできると

思います。

⇒仮に現行を採用した場合でも，ロゴ等を変えなければなりません

ので，統合時の 2～9 年生へ運動着を支給する予定となってお

ります。

◇後藤部会員（鬼首小）

〇現行の鳴子中学校のデザインは気に入っている。また，保護者よ

り変えないでほしいという意見も聞いている。ただ，T シャツの

色について白か紺かについては検討する必要があると思いま

す。

◇松田部会員（鳴子中）

〇紺色の T シャツを使用している学校を見ましたが，Y シャツが白

ということもあり透けて見えていたためどうかなと思いました。

現行の中学校のデザインを小学生が着用するというのはどうで

しょうか。

◇曽根部会員（鳴子小）

〇検討の余地はあると思います。1～9 年生まで揃えるのか，小学

生，中学生で分けるのか。

⇒古川西小中学校では 1～9 年生まで同じ運動着を着用していま

す。小さな子から大きな子まで着用するということで，デザイン

の投票を行いましたが，中学生の人数よりも小学生の人数の方
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が圧倒的に多いため，小学生寄りの少し幼いデザインが選ばれ

る可能性がありました。中学生が幼いデザインを着てしまうこと

もありますので，下から上の子まで着れるデザインを選定した方

が良いと思います。また，個人的な意見ですが，今の中学校のデ

ザインであれば小学生が着ても問題ないと思います。逆に中学

生が今の小学生のデザインを着ると疑問に思う可能性もありま

すのでその辺を踏まえてご検討いただければと思います。

◇後藤部会員（鬼首小）

〇6 年生から 7 年生になるときに運動着を変えるのかというのは

悩むところではあるが，意見を見ると買い直しが負担になるとい

う声が多いため全学年統一でも良いと思う。その他の意見で T

シャツは白と紺の両方を揃えれば各自選択できるという意見も

あり，悩ましい。

◇早坂部会長（鳴子小）

〇新しいデザインも良いと思いますが，経済的や変化という部分を

考えると現行のものでも良いのかなと思います。また，現行品と

なった場合はどの学校のものを選ぶのかというのは次回の会議

での協議となります。

◇佐藤部会員（鬼首小）

〇豊里の小中一貫校では全学年同じデザインになっています。7年

生になったときに変わるというのは買い直しが必要となります

ので統一した方が経済的負担は少ないのかなと思います。当時

は運動着に名前が刺繍されていましたが，お下がりの関係で無

くなってきています。中学生をメインにしながらシンプルなデザイ

ンが好まれるのかなと思います。教育的な意味で考えた場合は

運動着等は我々が決めるのではなく生徒会で決めてほしいとい

う気持ちもあります。生徒の自主性で変えていけばみんなが納

得する気もする。この場で決めたからどうぞというのは，子供達

を育てるという観点でいったときにどうかなという思いもある。

◇曽根部会員（鳴子小）

〇生徒会を巻き込んで意見を聞くことは可能なのか。実際に着る

側の立場としての意見を繁栄させた方が良いと思う。

◇後藤部会員（鬼首小）

〇実際に着る生徒と我々では意見が異なる可能性もある。個人的

には鳴子中学校の運動着は丈夫で色も良いと思うが，着る側は

どう思っているのか分からない。

◇曽根部会員（鳴子小）

〇デザインに関しては児童生徒の意見は無いのか。
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⇒デザインについてのアンケートは保護者と教職員のみとなってい

ます。

◇早坂部会長（鳴子小）

〇いろいろなご意見があると思いますが，本日は現行品とするか，

新たなデザインとするのかを決定したい。

◇曽根部会員（鳴子小）

〇現行品とするのであれば，鳴子中学校のデザインを全学年着用

するのが良いと思います。

◇早坂部会長（鳴子小）

〇皆さんの意見を伺いますと，どれになるのかは今後の協議とし

て，現行品の中から選定するということでよろしいでしょうか。

≪異議なし≫

◇早坂部会長（鳴子小）

〇移行期間については，今使っているものは使えるだけ使っていた

だきたいので無くて良いと思いますがでうでしょうか。

⇒西小中学校の場合は運動着を支給しましたが，昔使ってた運動

着を使用可としました。ほとんどが新しい運動着を着ていますが

洗濯が間に合わない時など若干名昔の運動着を着ている子が

います。

◇曽根部会員（鳴子小）

〇昔の運動着を着用していい期間というのはあるのか。

⇒特段ありません。成長などの買い替えもあり，自然に無くなって

いくのかなと思います。

◇曽根部会員（鳴子小）

〇昔の運動着がまだ着れるからお下がりをするとなると，昔の運動

着がずっと残ってしまうのかなと考えましたが，基本的には新し

いもの着ると思います。

◇早坂部会長（鳴子小）

〇それでは移行期間については制服同様，設けないということでよ

ろしいでしょうか。

≪異議なし≫

◇早坂部会長（鳴子小）
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〇次に通学カバンの協議になります。まずは必要性についてですが

皆様いかがでしょうか。

◇曽根部会員（鳴子小）

〇1～6 年生はランドセルで，7 年生から指定通学カバンを使用す

るということでしょうか。

◇早坂部会長（鳴子小）

〇その通りだと思います。

◇曽根部会員（鳴子小）

〇何か参考意見はないのか。

⇒自由記載欄には，指定品が無いと何を買っていいか分からない

ため指定品はあった方が良いという意見や運動に適したカバン

を自由に買いたいという意見がありました。

◇曽根部会員（鳴子小）

〇先行した学校ではどうだったのか。

⇒西小中学校では指定品を新たに選定し，使用については自由と

しました。

⇒運動着の場合は新たなものを作るのに手を挙げる業者が多い

が，通学カバンは少ない。現行のカバンは，中学校が存在する限

りは作ってもらえると思いますが，これからの新入生の数が数名

となってくると，提供してくれる業者が無くなる可能性がありま

す。参考までに西小中学校では 2 社手を挙げましたが 1 社辞退

された。古川の学校では指定品を設けずに自由としていました

が，それぞれが体の大きさにあったものや好きなデザインを選ん

でおり，特に問題もありませんでした。

◇曽根部会員（鳴子小）

〇指定品はあっても良いと思いますが，必ず使用しなければならな

いとなると今後どうなるか分からなくなる。アンケート結果は鳴

子中学校の通学カバンを継続使用という回答が多くなっている

ためその通りで良いと思います。また，今後人数が少なくなりカ

バンの供給が出来なくなった場合は自由にするというので良い

と思います。

◇後藤部会員（鬼首小）

〇曽根委員の意見で良いと思います。テストが近くなると指定カバ

ンもいっぱいになるくらいの量になる。自由だと自分の好きなも

のを選べるというのが良いと思いますが，指定品の場合は，教科

書が入らなくて買い直しとなることも無いため，既存のカバンを
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使用するということで良いと思う。

◇早坂部会長（鳴子小）

〇指定通学カバンには必要。またデザインは現行の鳴子中学校の

通学カバンを継続使用ということでよろしいでしょうか。

≪異議なし≫

◇早坂部会長（鳴子小）

〇次に使用学年と移行期間になりますが皆様いかがでしょうか。

⇒現行デザインの場合は移行期間の有無については協議不要にな

ります。

◇曽根部会員（鳴子小）

〇ランドセルについて 3～4 年生は問題無いかと思いますが，5～

6 年になると体の大きさに合わなくなったり，ボロボロになって

くるので，指定カバンを先に買っても良いのか，他のカバンで我

慢するのか。

◇後藤部会員（鬼首小）

〇5～6 年生になると特に男子の体が大きくなり，ランドセルが合

わなくて，市販のリュックサックで 2 年くらい通っている子がい

た。それを考えると，小学生から指定カバンを使用しても良いと

思う。

⇒小学生はランドセルというお話がありましたが，ランドセルは指

定品では無く，本来自由となります。昔からの風習で小学生はラ

ンドセルというイメージがあります。現行，鳴子中学校では指定

の通学カバンを使用しています。統合後，7 年生から使用とし，

仮に小学生 5～6 年生がランドセルが嫌で中学生の指定カバン

が欲しいとなっても買うことは出来ると思います。

◇早坂部会長（鳴子小）

〇事務局からの話を聞くと，通学カバンの使用学年は7年生からと

いうことでよろしいでしょうか。

≪異議なし≫

◇後藤部会員（鬼首小）

〇運動着の着用については全学年統一で決定ということでよろし

かったでしょうか。

◇早坂部会長（鳴子小）

〇全学年統一で決定となります。
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◇曽根部会員（鳴子小）

〇本日から暑さを理由に中学校で運動着通学ということになりま

した。この暑さで制服を着るのは大変なため運動着通学は良い

と思いますが，夏服についてアンケートでは Y シャツが多かった

ですが，汗をかくと着にくい。ポロシャツという選択肢もありまし

たが，比率を見ると意外と多いので，必ずしも Y シャツじゃなく

ても良いと思います。Y シャツだと白色ですがポロシャツですと

いろんな色があり，濃い色を選べば薄着で過ごすことができま

す。全員ではなくポロシャツも着れるという選択肢もあっても良

いのではと思います。

⇒現行の他の中学校を見ても Y シャツの学校が多いです。今回の

鳴子中学校のように暑い日が続く場合は運動着登校となってい

ますので，そこであえてYシャツだからだめだとはならないのかな

と思います。今のお話を聞くと，Yシャツを指定するか，ポロシャツ

を指定するか，もしくは基本は Y シャツとしますが，学校の判断で

どうしても暑い日は制服の時でもポロシャツでも良いというルー

ルを決めるのかということになると思いますが，基本的に Y シャ

ツ採用している中学校でも暑い日は運動着登校をさせています。

⇒Y シャツを採用しても必ず Y シャツで授業を受けなければならな

いということはありません。暑い日には運動着で授業を受けさせ

る事は可能です。学校教育部会でも協議しますが，暑い日に長袖

長ズボンで授業を受けさせるということにはならないと思いま

す。

◇後藤部会員（鬼首小）

〇Y シャツは白ではなく今の青のまま採用ということで良いのか。

⇒Y シャツの色などのデザインについては今後部会で協議をしま

す。

7 その他

８ 閉会


